

一直被追赶,从未被超越

永别了! 球王贝利



球王贝利 图/视觉中国

2022年,我们见证了新球王梅西首次夺得世界杯冠军,也见证了老球王贝利的离去。贝利的职业生涯中共夺得1958年、1962年、1970年三届世界杯冠军,成为唯一一位三次夺得世界杯冠军的球员,并为巴西永久保留雷米特杯(首个世界杯奖杯,按照规定,第一支三次赢得世界杯的球队可以永久保留该奖杯)。

贝利职业生涯极为辉煌,出场1366次,攻入1283球,他的右脚被誉为足球历史上最伟大的右脚。国际足联主席因凡蒂诺表示:“贝利把足球带到了另一个层次,他不仅是美丽足球的缩影,而且他的比赛风格非常轻松,是过去从未有过的。”



贝利赋予10号球衣特殊意义 图/视觉中国

1958: 崭露头角

1958年世界杯时,贝利年仅17岁。在世界杯前的一场热身赛中,贝利被踢伤,被认定会缺席前两轮小组赛。巴西主帅费奥拉还是坚持带贝利去参加世界杯,尽管他的心理测试结果被认定为“幼稚”和“脆弱”。

1994年世界杯时,17岁的“外星人”罗纳尔多入选冠军队巴西的参赛阵容,但他只是整届比赛未能获得出场机会的“吉祥物”,与17岁时在世界杯参赛并发挥重要作用的贝利存在明显差异。

1958年世界杯小组赛第三轮,在巴西对阵苏联的比赛中,主帅费奥拉进行阵容轮换,贝利、加林查、济托等替补球员获得首发机会。贝利提高了巴西的进攻活力,为锋线搭档瓦瓦送上一次助攻。

巴西以小组第一的身份进入八强,1/4决赛对阵威尔士。第73分钟,迪迪把球吊入禁区,贝利挑球过人后,转身射门攻入全场唯一进球,以17岁7个月27天的年龄成为世界杯历史上最年轻的进球者。

半决赛对阵那届世界杯金靴奖得主丹尼尔的法国,贝利在下半场23分钟内完成帽子戏法,帮助巴西以5比2晋级决赛。

决赛巴西对阵东道主瑞典。第55分钟,贝利将球挑过瑞典后卫古斯塔夫森的头,随后不等皮球落地直接抽射破门,临近终场时又头球建功,巴西再次以5比2获胜。巴西首次夺得世界杯冠军,17岁的贝利也成了世界级球星。



贝利在1958年世界杯比赛中 图/视觉中国

1961: 巴西国宝



在桑托斯足球俱乐部效力的贝利(中)接受采访 图/视觉中国

随着贝利的锋芒渐露,欧洲豪门俱乐部皇家马德里、尤文图斯、AC米兰纷纷向他所在的桑托斯俱乐部求购这名巴西巨星。但是桑托斯俱乐部不希望贝利转会,巴西总统塞德罗斯更是害怕贝利出走,在1961年专门立法称他为“不可出国的国宝”。因此,贝利俱乐部生涯的巅峰期全部奉献给了巴西。

1960年,贝利以30场比赛攻入33球的表现帮助桑托斯夺回圣保罗州联赛冠军。1961年,贝利在州联赛的进球效率达到惊人的26场47球,同年还率领桑托斯获得了巴西全国锦标赛冠军,从此开启了该项赛事五连冠的王朝时代,直到1966年输给了克鲁塞罗。1963年,贝利再次率领桑托斯夺得巴西全国锦标赛冠军。

球技成熟后贝利在场上简直无所不能,他身披的10号战袍也成为技术核心的象征。在桑托斯队中,他在科蒂尼奥身后担任拖后内锋的角色,他的后插上射门强劲有力,盘带过人技术神出鬼没,还拥有1.8米以下球员罕见的头球能力。更是攻入很多精彩的关键任意球。贝利职业生涯最经典的代表作当属那次连过9人的史诗级表演:1961年3月5日,“里约一圣保罗对抗赛”桑托斯对阵弗鲁米嫩塞的比赛第30分钟,贝利从本方半场得球完成一次连过9人(还有一种说法是连过10人)射门得分的神仙进球。巴西把这个世纪进球称为“铜匾之球”,意指一个人过掉对方整支球队。

1962: 成功卫冕

1962年智利世界杯时,巴西基本保留1958年世界杯夺冠的班底。但在这届世界杯,首场比赛中就严重受伤退出的贝利只能说是“蹭”到一个冠军。

巴西在小组赛首轮对阵墨西哥的比赛中,贝利下半场连过数人后传中,扎加洛头球得分。第72分钟,贝利独自带球突破,连续过掉4名防守球员并在其余两名后卫和门将卡瓦哈尔“关门”之前左脚施射得手,帮助巴西以2比0获胜。

小组赛第2轮,巴西对阵捷克斯洛伐克,贝利在一次远射后拉伤腹股沟,在当时没有换人规则的情况下坚持踢完整场,双方互交白卷。赛后经过体检,贝利因伤无法在这届世界杯剩余比赛中出场。最终在那届世界杯决赛,巴西以3比1战胜捷克斯洛伐克,成功卫冕。

贝利第二次夺得世界杯冠军,但最后4场比赛未能出场,尤其是缺席决赛让他感到非常不开心。贝利说:“对我来说,决赛是一场很难坐下欣赏的比赛。”

1966: 惨遭打击

世界杯曾有卫冕冠军在小组赛即遭淘汰的“魔咒”,法国、意大利、西班牙、德国都曾遭此厄运,而这“魔咒”的始创者却是巴西,而且是有望冲击三连冠的巴西。

1966年世界杯备战阶段,巴西名单多达44人,集训期间分成四队,被派到国内各地进行慰问演出。在前往英格兰参加世界杯的路上,这支44人组成的球队不断减员,每场比赛派出的阵容都不一样,最后虽然敲定22人参赛阵容,但整个备战过程却很儿戏。

小组赛首战对阵保加利亚,巴西首发11人之前从来没有作为一支球队一起训练过。巴西依靠球星个人能力赢得比赛,贝利和加林查各攻入一个任意球,巴西以2比0获胜。

小组赛第2轮,贝利因伤休战,巴西以1比3负于匈牙利,球队开始有点惊慌失措。小组赛第3轮,巴西迎来对阵葡萄牙的生死战,贝利带伤出场。贝利被绰号“屠夫”的后卫莫赖斯连续两次恶意铲倒,只能被搀扶着离开球场,然而在没有换人规则的时代,他还得打着绷带一瘸一拐地回到场上。巴西最终以1比3告负,小组赛即遭淘汰。

1970: 三夺金杯

巴西参加1970年世界杯时,主帅是贝利的前队友扎加洛,贝利带领巴西打出华丽的艺术足球。小组赛首战对阵1962年世界杯决赛对手捷克斯洛伐克,巴西以4比1完成逆转。

小组赛第2轮对卫冕冠军英格兰,成为一场艰苦的拉锯战。第8分钟,贝利高高跃起头球攻门,然而英格兰“门神”班克斯却仿佛从球门另一侧飞过来一样将球扑出,成就著名的世纪扑救。第60分钟,贝利吸引三人防守后送出妙传,雅伊济尼奥跟进一脚爆射终于敲开班克斯的十指关,巴西以1比0力克英格兰。

巴西在半决赛对阵死敌乌拉圭,全队在上半场发挥严重失常,第19分钟先失一球,第45分钟艰难扳平。到了下半场,贝利开始苏醒,他的几次带球突破极具威胁,让乌拉圭十分头疼。第76分钟,贝利、托斯唐和雅伊济尼奥完成了一次快速反击配合,最后雅伊济尼奥爆射入网,巴西终于反超。第90分钟,贝利在快攻中送出妙传,里维利诺打进锁定胜局的进球,巴西以3比1获胜。

1970年世界杯决赛在巴西和意大利之间进行,两支足球队均有机会第三次捧杯,也就是获得永久保留雷米特金杯的机会。意大利开场便收缩防守,但城门还是在第18分钟就被攻破,里维利诺左路传中,贝利高高跃起头球破门。这是巴西在世界杯历史上的第100球,也是贝利职业生涯第1028个进球。

第37分钟,科洛多阿多的脚后跟传球被意大利前锋博宁塞尼亚断下,后者为意大利扳平比分。第66分钟,巴西球员热尔松远射破门。第71分钟,贝利头球摆渡,雅伊济尼奥射门将比分变成3比1。巴西在第86分钟攻入一个伟大进球,经过8脚传球之后,球到了禁区前的贝利脚下,面对三名后卫的包夹,球王将球传到右路空当,队长阿尔贝托怒射为巴西锁定胜局,确保雷米特金杯永远属于巴西。

贝利在第四届世界杯共出场14次,攻入12球,还有9次助攻,世界杯助攻次数排名历史第一,马拉多纳和梅西以8次助攻并列第二。



1970年世界杯赛场,贝利与队友庆祝进球 图/视觉中国

退役。1975年,贝利在美国纽约宇宙足球俱乐部复出,并在1977年获得美职联总冠军,同年10月再次宣布退役。

退役之后,贝利步入政坛,于1995年就任体育部长职务。在他任期内,贝利给巴西体育制度和立法带来了许多变革,其中最大的贡献是起草了“贝利法”,旨在促进俱乐部的职业化。该法要求俱乐部老板们从职业角度来管理俱乐部,改善球员的处境。但也正因为“贝利法”引起了巴西足坛各利益集团之间的冲突,贝利最终不得不辞去了体育部长的职务。

贝利在职业生涯中获得的荣誉数不胜数。2000年,贝利获首届劳伦斯终身成就奖,次年被国际足联评为“20世纪最佳球员

之一”,同年被《时代》周刊列入20世纪最具影响力的100个人物。2012年,贝利被金足奖官方授予“史上最佳球员”称号,2013年,他获得首届荣誉金球奖。从贫民窟的擦鞋童到足球史上最闪耀的巨星,贝利在逆境中抗争的精神一直坚持到了现在。而他和马拉多纳的“谁是当世唯一球王”的讨论,一直是足球界津津乐道、争论不休却永远得不出一结论的话题。两人还曾经同台比拼球技,传为美谈。遗憾的是,2020年11月25日,马拉多纳因病离世,两年之后,贝利也告别人间。两位球王级人物,可以在天上继续未完的球赛了。

羊城晚报记者 赵亮晨 实习生 李诗静

国际体育组织发表新年致辞

新华社电 在即将告别2022年之际,国际体育组织纷纷发表新年感言。

国际奥委会主席托马斯·巴赫29日在新年致辞中说:“回顾2022年,我们充满骄傲和满足,这是成功与动荡交织的一年。成功是因为独一无二的北京2022年冬奥会的举办,我们一起书写了历史。”

巴赫说:“运动员们用他们优异的成绩表达感激之情,他们向我们展示了人类可以达到的最高水平。他们出色的表现感动了太多人,超过20亿观众观看了北京2022年冬奥会,这也让这届冬奥会成为冬奥会历史上最数字化的一届比赛。在北京2022之后,奥运会再次成为世界上最受关注的体育和娱乐事件。这个结论是通过独立的第三方调查得出的,这也证明奥运五环依然是最被大众认可的标志之一。”

国际奥协主席罗宾·米切尔

说:“2022年即将结束,回顾这一年,我们既有欢乐和成绩,也有重大挑战。也许,这一年让我们再次感受到团结的重要性。当我们看到这个世界充斥着分歧和不安时,在奥林匹克运动指引下的团结就显得更加重要。”

“这一年我们见证了无数体育激励我们前行的例子,北京冬奥会是最好的例证,体育和人性的光辉被众多运动员用最好的表达方式展现在世人面前。”米切尔说。

国际排联主席阿·格拉萨也在29日这天发表讲话说:“2022年对国际排球大家庭来说又是历史性的一年,这一年我们一起庆祝了国际排联成立75周年。在各大洲和各国(地区)排协的共同努力下,过去10年里,世界排球大家庭规模扩大到原来的314%。我作为国际排联主席的这10年里,大约有5000万美元资金投入全世界排球事业的发展中。”

孙颖莎成首位“00后”国际乒联年终世界第一



孙颖莎 图/视觉中国

新华社电 国际乒联日前公布了2022年最后一期世界排名。中国队运动员孙颖莎以8270分位居女单第一,她由此成为第一位国际乒联年终世界第一的“00后”运动员。

孙颖莎在1月30日公布的国际乒联世界排名中首次登顶。她在10月获得了世界乒乓球职业大联盟(WTT)冠军赛澳门站以及WTT世界杯决赛冠军,并帮助中国队实现世乒赛团体赛女团五连冠。

2022年最后一期世界排名中,女单前十没有变动。孙颖莎身后是国乒队友陈梦、王曼昱和

王艺迪,另一位中国队运动员陈幸同位列第七。日本选手伊藤美诚、早田希娜、石川佳纯分列第五、第六和第八。中国香港队运动员杜凯琹和德国老将韩莹分别排名第九和第十。

男单前十同样没有变化。中国队球员樊振东位列第一,日本选手张本智和排名第二,中国的马龙、王楚钦分别位列第三和第四。排名第五至第十的运动员为:莫雷加德(瑞典)、梁靖崑(中国)、卡尔德拉诺(巴西)、林昀儒(中国台北)、奥恰洛夫(德国)和约奇克(斯洛文尼亚)。

马尚势不可挡 广东队再赢京粤大战

CBA·焦点

在CBA联赛,广东队和北京队的对决往往格外引人关注,两队风格迥异,但又同样拥有超强的战斗力,让京粤大战总是充满话题。在大多数京粤对决中,两队都会斗得难解难分,但在本赛季,广东队在连续两场和北京队的对抗中都轻松地赢得了胜利。

12月30日,广东队以102比84轻取北京队,而在三周前,广东队就曾以17分的分差击败这个老对手。

赢下这场比赛,广东队保持着昂扬的连胜势头,本赛季第二阶段开始后保持全胜,在坐稳联赛第二位置的同时,逐渐缩小和领头羊浙江队之间的差距。

广东队赢下本场比赛的关键人物是头号得分手马尚·布鲁克斯,此役仅出场32分钟就砍下全场最高的41分,彻底摧毁了北京队的防守。

马尚对于广东队来说实在太过于重要。他就像是一台不可阻挡的得分机器,虽然绝对速度不快,但总能通过出色的节奏寻找对手防线最薄弱的地方。面对身材高大、有数名实力派内线球员坐镇的北京队,马尚奉献了一场教

科书般的以小打大。

通过频繁地挡拆,马尚屡屡将北京队的内线球员调离出三秒区;如果对手贴得太近,就直接加速完成突破;如果对手放得太远,就通过精准的远射予以惩罚。他21投16中,其中三分球13投9中,这样的命中率实在堪称恐怖。哪怕是北京队一度采用夹击的方式对付马尚,他依旧能通过娴熟的控球化解难题,并为队友创造得分机会。

由于马尚的威胁过大,北京队被迫放松了对广东队其余队员的防守。整场比赛下来,广东队几乎没有遇到像样的挑战。马尚还送出了7次助攻,也就是说一个人就直接参与了球队超过一半的得分,正32的正负值也直接说明了他的表现有多么出色。

虽然遭遇了跟腱断裂的大伤,但时隔一年多再次回归赛场,马尚依旧不可阻挡,本赛季场均得分接近26分,高居联赛得分榜第三位。更为难得的是,马尚的场均出场时间还不到28分钟,超高的进攻效率是其安身立命的本钱。看到马尚如穿花蝴蝶般在球场上穿梭,不得不让人感叹:虽然年满33岁,他仍是联盟中最出色的得分手之一。

羊城晚报记者 郝浩宇



马尚·布鲁克斯(左) 图/视觉中国

“贝”影远去 他的一项纪录至今无人能及

和病魔抗争多年之后,当地时间12月29日下午(北京时间12月30日凌晨),巴西“球王”贝利终于累了。这位足球传奇人物在圣保罗的阿尔伯特·爱因斯坦医院因结肠癌引发多器官衰竭离世,享年82岁。

此前医院方就表示,贝利的肿瘤近日出现恶化,肾脏和心脏功能衰竭。由于临床状况的变化,这名足球巨星和家人都已经慢慢接受这个残酷的事实,那就是即将迎来告别时刻。如今,这个时刻终于还是来了。

抗击病魔

从2012年起,贝利的健康问题一直受到众多球迷关注。他曾接受多种病症的治疗,包括尿路感染、肾结石、输尿管结石和膀胱结石,还接受过膝关节置换手术、腰椎外科手术等。

在2021年8月,贝利被诊断出患有结肠癌,自此一直在与癌症作斗争。但在12月2日,正当卡塔尔世界杯即将展开淘汰赛争夺时,坏消息从南美大陆传来:贝利已经对化疗无反应,目前进入临终关怀阶段。

面对病情的反复,贝利和家人都表达了积极乐观的态度,多

次对外表示“像往常一样接受治疗”。12月18日,贝利还在病房里收看了卡塔尔世界杯决赛的直播,并在自己的社交媒体账号上向阿根廷球员梅西获得世界杯冠军表示祝贺。

但是,随后贝利的病情急转直下。在去世前,贝利几乎已经无法开口说话,身体状况严重恶化,肺部和肾脏开始衰竭。

球王之路

无论世界足坛如何群星辈出,第一位在世界范围内被尊称为球王的只有一个,那就是贝利。他是巴西最著名的足球运动员,可以说大部分认识巴西球队都是从贝利开始的。身穿10号球衣,贝利随巴西足球征战世界杯,踢了1000多场正式比赛,共射进1283球。从1958年到1970年,贝利共参加四届世界杯,是唯一一位夺得三届世界杯冠军的球员,是国际足联公认的球王。

贝利的成长故事充满了励志色彩。他的本名是埃德松·阿兰特斯·多·纳西门托,出生于1940年10月23日。他从小家境贫寒,不得不靠擦皮鞋来减轻家庭负担,而踢球成了童年唯一的乐趣,并展现了一流的控球能

力。曾经身为职业球员的父亲,平常会带贝利去芒果树下练习巴西独特踢球方式——“任加”球技。“任加”是具有巴西特色的踢球方式,风格强烈,带着狂野无惧的风格。

15岁时,他参加了当地球队桑托斯的试训,被当场签下,其间获得2次南美解放者杯冠军、2次洲际杯冠军、6次巴西全国锦标赛冠军(巴甲前身)、11次圣保罗州足球甲级联赛冠军。

1957年,未满17岁的贝利入选国家队,自此开启了他的传奇。1958年,巴西队因首发阵容三名队员受伤,年轻的贝利获得了出战瑞典世界杯的机会。贝利一到球场就势不可当。半决赛对法国队,他在23分钟内踢进了三个球完成“帽子戏法”并赢得比赛。随后,巴西队以5比2击败瑞典队,拿下了第一座世界杯冠军,贝利功不可没。他的控球技术在当时可谓首屈一指,能够精准地预测到对手的动机领先一步,最具特色的个人技巧是“倒挂金钩”。

荣誉等身

1971年7月,贝利宣布退出国家队。1974年10月,贝利宣布